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uutiset

Vaalivilppiä on harrastettu aina. 
Tutkitun vaalirötöstelyn historia 
alkaa kuitenkin vasta Etykin Hel­
singin peruskirjan niin sanotun 
kolmannen korin määräyksistä, 
jotka koskivat kansalaisten poliit­
tisia ja ihmisoikeuksia. Etyjissä 
ne jalostuivat vaaleja koskeviksi 
määräyksiksi, joiden noudatta­
mista tarkkailijat valvovat. 

Kansainvälisen vaalitarkkai­
lun historia on lyhyt, mutta vä- 
rikäs. Sitä ja sen opetuksia käy­
tiin viime viikolla läpi neljän 
asiantuntijan voimin Helsingin 
yliopiston Aleksanteri Instituu­
tin järjestämässä tilaisuudessa 
otsikolla ”Onko vaaleilla väliä?”

Hallitukset kutsuvat tarkkai­
lijoita saadakseen todistuksen, 
jonka mukaan vaalit ovat olleet 
”vapaat ja rehelliset”. Kun näin 
tapahtuu, hallituksen oikeudel­
linen ja moraalinen edustavuus 
on kansallisesti ja kansainväli­
sesti kiistaton. 

Tarkkailijoiden kutsumisessa 
on kuitenkin myös riskinsä. Jos 
vilpistä jää kiinni, seurauksena 
on usein poliittisia hankaluuk­
sia, jopa taloudellisia menetyk­
siä – kuten Valko-Venäjällä vii­
me presidentinvaalien jälkeen. 

Kaikkien jäsenmaiden kaik­
kia vaaleja ei voida valvoa. Silti 
ei ole yhdentekevää, miten tark­

kailun kohteet valitaan. 
Kiistattomimmat voittonsa 

vaalitarkkailu on saavuttanut 
entisissä neuvostotasavallois­
sa. Mutta, kuten seminaarissa 
ohimennen todettiin, jos Etyj 
olisi vuonna 2 000 tarkkaillut 
jäsenmaansa Yhdysvaltain pre­
sidentinvaaleja Floridassa, Al 
Gore olisi todennäköisesti tullut 
valituksi Yhdysvaltain presiden­
tiksi.

Konstit ovat monet
Yleensä vaalituloksen väärentä­
minen aloitetaan hyvissä ajoin 
ennen vaalipäivää.  Tulos pyri­
tään takaamaan toimilla, jotka 
liittyvät puolueiden muodos­
tamiseen, niiden toimintamah­
dollisuuksiin ja kykyyn asettaa 
ehdokkaita, kampanjoiden ra- 
hoitukseen ja ennen muuta nii­
den näkyvyyteen mediassa.

Vaalipäivänä vilppiin turvau­
dutaan vain hätätilassa. Silloin 
luotetut ihmiset pannaan ää­
nestämään useampaan kertaan, 
vaaliuurniin lisätään ylimääräi­
siä äänestyslippuja, äänet laske­
taan ja ilmoitetaan väärin jne.

Jokainen ymmärtää, ettei näi- 
tä temppuja tehdä kansainvälis­
ten tarkkailijoiden silmien alla. 
Heidän on kehitettävä omia me­
netelmiä, joilla vilppiä koskevat 

epäilyt voidaan todentaa tai 
kumota. Siksi tarkkailu aloite­
taan vähintään kuusi viikkoa 
ennen vaalipäivää, puolueiden 
ja ehdokkaiden kannatuksesta 
hankitaan tietoja muuta kautta, 
vaalipäivänä tehdään ovensuu­
kyselyjä ja niitä verrataan vi­
rallisiin tuloksiin tai tehdään 
tilastoanalyyseja äänten toden­
näköisestä jakautumasta.

Venäjän Duuman vaaleissa Yh­
tenäisen Venäjän heikko menes­
tys sai viranomaiset Moskovassa 
ja Pietarissa täyttämään uurnia 
ylimääräisillä äänillä. Tällöin 
alueen ilmoitettu äänestyspro­
sentti nousi. Tilastoanalyysissa 
tämä näkyy kuviona, jossa Yhte­
näisen Venäjän ääniosuus on aina 
sitä suurempi, mitä korkeampi 
on äänestysprosentti. Jos ääniä 
olisi lisätty uurniin systemaatti­
sesti kaikilla äänestyspaikoilla, 
vilppi ei olisi ollut tilastollisesti 
todennettavissa.

Väyrysen kova kohtalo
Suomessa eletään siinä uskossa, 
että oma vaalijärjestelmämme 
on maailman paras ja vaalit niin 
vapaat ja rehelliset kuin ne vain 
voivat olla. 

Suomen kokenein vaalitark­
kailun ammattimies Kimmo 
Kiljunen on toista mieltä. Hän 

kertoi soveltaneensa Etyjissä 
saamiaan kokemuksia Suomeen 
ja kiinnittäneensä huomiota kol- 
meen seikkaan: vaalirahoituk­
seen liittyy yhä ongelmia, tosin 
aiempaa vähemmän; vaalipiiri­
jaosta johtuen maan eri osissa 
äänestävien äänet eivät todelli­
suudessa ole samanarvoiset; ja 
mikä pahinta, media hallitsee 
poliittista prosessia täydellises­
ti. 

Tämä näkyy, kun katsoo, 
kuinka yhtenäinen maantieteel­
lisesti oli presidentinvaaliemme 
ensimmäisellä kierroksella se 
alue, jolla jatkoon pääsivät Nii­
nistö ja Haavisto. Siinä kulkee 
”etelän median” poliittisen he- 
gemonian raja. Se oli muuri, 
jonka eteen pohjoisesta rynnis­
täneen Väyrysen kampanja hyy- 
tyi. Eli kuten toimittaja Juha 
Akkanen oikein totesi (HS 
26.1.): ”Mitä kauempana Kehä 
kolmosesta äänestäjä asui, sitä 
varmemmin hän äänesti Väy­
rystä” – ja päinvastoin.

UUTISTAUSTA

Näin vaalitulos väärennettiin

JARMO MÄKELÄ  
on Yleisradion ulko-
maantoimittaja.

Ympäristöministeri Ville Nii-
nistön (vihr.) mukaan Venäjän 
Luga-joesta paljastuneisiin fos­
foripäästöihin on mahdollista 
puuttua nopealla aikataululla. 
Jo kevään aikana on tavoitteena 
päästä merkittäviin tuloksiin.

”Tärkeintä on nyt löytää yh­
teinen näkemys Venäjän viran­
omaisten ja Fosforitin tehtaan 
edustajien kanssa. Syyttely ei 
vie asiaa eteenpäin”, Niinistö 
sanoi perjantaina Helsingissä.

Niinistö on lähettänyt asiaan 
liittyen kirjeen Venäjän luon­
nonvara- ja ympäristöministeri 
Yuri Trutneville. 

Itämeren suojelukomission 
on myös tarkoitus ottaa asia 
esille maaliskuussa pidettäväs­
sä kokouksessa. Mahdollisesti 
jo ensi viikolla komission edus­
tajat tapaavat lannoitetehtaan 
omistavan Eurochem-yhtiön 
johtoa ja pääsevät tutustumaan 
tehdasalueeseen.

Vastuu  
lannoiteyhtiöllä
Niinistön mukaan päästöjen vä­
hentäminen on käytännössä lan­
noitetehtaan vastuulla. Suomi ei 
ole rahoittamassa hanketta.

”Olemme valmiit tarjoamaan 
omaa tietotaitoamme päästöjen 
vähentämisessä, mutta rahoitus 
on yhtiön vastuulla.”

Johtaja Marjukka Porvari 
Itämeren suojeluun erikoistu­
neesta John Nurmisen säätiöstä 
arvioi, että tehtaan viereisestä 
kipsivuoresta peräisin ole­
vat päästöt voidaan pudottaa 
murto-osaan noin 20 miljoonan 
euron investoinnilla.

Saman tyyppinen ongelma 
ratkaistiin Uudenkaupungin 
lannoitetehtaalla 1970-luvulla. 
”Huono puoli on, että puhdis­
tusjärjestelmän rakentaminen 
kestää ainakin kolme vuotta 
vaikka töihin ryhdyttäisiin he­
ti”, Porvari muistuttaa.

Vastaa Suomen  
päästöjä
Luga-joesta virtaava fosfori­
kuorma vastaa suurin piirtein 
koko Suomen päästöjä.

”Sillä on itäisen Suomenlah­
den kannalta erittäin iso mer­
kitys. Vesimassa on kuitenkin 
niin suuri, ettei päästölähdettä 
voinut Venäjän aluevesien ul­
kopuolelta havaita”, erikoistut­
kija Seppo Knuuttila Sykestä 
selittää.

Tehdas on ollut käytössä jo 
1960-luvulta, mutta alusta asti 
päästöt tuskin ovat olleet yhtä 
suuria. Knuuttila arvioi, että 
ainakin 2000-luvun ajan kip­
sivuori on kuitenkin valunut 
itämereen.

Päästölähde löydettiin vasta 
kansainvälisen tutkimuksen 
myötä. Venäjä on itsekin rapor­
toinut kohonneista päästöistä, 
mutta mittauspisteiden sijainti 
teki tuloksista epävarmoja.
 
Saaristomeren  
päästöt kotimaasta
Niinistön mielestä Venäjältä 
löydetty uusi päästölähde ei 
tarkoita, sitä etteikö Suomessa 
edelleen pitäisi vähentää myös 
omia päästöjä.

Saaristomerta rehevöittävä 
fosfori on hänen mukaansa joka 

tapauksessa pääosin kotimais­
ta.

”Venäjän päästöt eivät tarkoi­
ta sitä, että voisimme pestä kä­

det omalta osaltamme. Jokaisen 
hyvän kansalaisen velvollisuus 
on suojella ympäristöä ja vesis­
töjä.”

Ministerin mielestä tapausta 
ei kannata myöskään verrata 
paljon kritiikkiä herättänee­
seen jätevesiasetukseen. ”Tämä 

päästö ei vaikuta tippaakaan 
suomalaisten sisävesien tilaan”, 
hän sanoo.

NIKLAS HOLMBERG

Lugan fosforipäästöt mahdollista  
saada kuriin nopeasti
Rahoitus on venäläisen lannoitetehtaan 
omalla vastuulla. Niinistön mukaan uuden 
päästölähteen löytyminen ei vähennä  
vesiensuojelutoimien tarvetta Suomessa.

Erikoistutkija Seppo Knuuttila Sykestä arvioi, että Fosforitin kipsivuoren päästöt ovat valuneet Itämereen ainakin  2000-luvun 
ajan.

Jana Romanova/Lehtikuva

Neljä MTK-liittoa sai täksi vuo­
deksi uuden puheenjohtajan.

Varsinais-Suomessa Jaakko 
Halkilahti Salosta palasi pu­
heenjohtajaksi. Tapani Heik-
kilä luopui paikasta omasta 
toiveestaan ja valittiin varapu­
heenjohtajaksi.

Halkilahti on ollut liiton pu­
heenjohtaja aiemminkin. Hän 
luopui liiton puheenjohtajuu­
desta kaksi vuotta sitten, kun 
tuli valituksi MTK:n johtokun­
taan. Syksyn johtokuntavaalissa 
hän menetti paikan äänestyksen 
jälkeen.

Satakunnassa puheenjohta­
jaksi valittiin Jarkko Laitila 
Pomarkusta. Hän oli aiemmin 
varapuheenjohtaja.

Edellinen puheenjohtaja 
Ilkka Mattila jäi pois, koska 
Satakunnassa on kolmen kau­
den enimmäismäärä johtokun­
takausille. Sääntö johti puheen­
johtajavaihdokseen myös viime 
vuonna. Liiton syyskokous päät­
ti, että säännöstä luovutaan ensi 
vuodeksi. Muutos vaatii vielä 
kevätkokouksen hyväksynnän.

Keski-Suomen uusi puheen­
johtaja on Jukka Kauppinen 
Hankasalmelta. Jarkko Pakka-
nen luopui puheenjohtajuudes­
ta omasta toiveestaan ja jatkaa 
johtokunnassa.

Pohjois-Savon uusi puheen­
johtaja on Jarmo Nykänen 
Juankoskelta. Mikko Heikki-
nen luopui puheenjohtajuudes­
ta omasta toiveestaan ja jatkaa 
johtokunnassa.

Viime vuosina 
tiuhaan vaihdoksia
Puheenjohtajat ovat vaihtuneet 
viime vuosina liitoissa tiuhaan: 
tänä vuonna on neljä uutta pu­
heenjohtajaa, viime vuonna oli 
viisi, toissa vuonna kolme. 
Nykyisistä puheenjohtajista 
pisimpään on ollut Hämeen 
Markku Länninki vuodesta 
1996. Ikäsäännön takia puheen­
johtajuus vaihtuu Hämeessä 
ensi vuonna.

Seuraavaksi pisimpään liittoa 
ovat johtaneet Kymenlaakson ja 
nyttemmin Kaakkois-Suomen 

Reino Parkko vuodesta 2002, 
Lapin Juhani Lampela vuodes­
ta 2003 ja Keski-Pohjanmaan 
Markku Kiljala vuodesta 
2004.

Pohjois-Karjala ja Pirkanmaa 
valitsivat puheenjohtajan lii­
ton syyskokouksessa. Muualla 
puheenjohtaja valittiin vuoden 
ensimmäisessä johtokunnan 
kokouksessa.
 
MTK-liittojen 
puheenjohtajat 2012
Etelä-Pohjanmaa: Johanna 
Kankaanpää Ähtäristä, varapj 
Harri Takala Kauhavalta.

Etelä-Savo: Jukka Leikko­
nen Mäntyharjulta, varapj Juha 
Paajanen Punkaharjulta.

Häme: Markku Länninki 
Forssasta, varapj Aki Kaivola 
Lammilta.

Kaakkois-Suomi: Reino 
Parkko Kouvolasta, varapj Kari 
Niemi Kouvolasta (uusi).

Keski-Pohjanmaa: Markku 
Kiljala Reisjärveltä, varapj Sep­
po Paavola Kaustiselta.

Keski-Suomi: Jukka Kaup­
pinen Hankasalmelta (uusi), 
varapj Kalle Hankamäki Jäm­
sästä.

Lappi: Juhani Lampela Ter­
volasta, varapj Hanna-Mari 
Kasurinen Ivalosta (uusi).

Pirkanmaa: Heidi Tanhua 
Virroilta, varapj Jukka Niitty­
oja Ylöjärveltä (uusi).

Pohjois-Karjala: Jouni Mä­
kisalo Kontiolahdelta, varapj 
Ilona Alhoniemi Valtimolta.

Pohjois-Savo: Jarmo Nykä­
nen Juankoskelta (uusi), varapj 
Veijo Karkkonen Kuopiosta.

Pohjois-Suomi: Harri Pel­
tola Puolangalta, varapj Jari 
Ahlholm Kärsämäeltä.

Satakunta: Jarkko Laitila 
Pomarkusta (uusi), varapj Ilk­
ka Markkula Ulvilasta (uusi).

Uusimaa: Kallepekka Toivo­
nen Nurmijärveltä, varapj Kim­
mo Hovi Orimattilasta.

Varsinais-Suomi: Jaakko 
Halkilahti Salosta (uusi), varapj 
Tapani Heikkilä Mynämäestä.

HEIKKI VUORELA

Neljä uutta puheen- 
johtajaa MTK-liitoissa

Jaakko Halkilahti

Markku Vuorikari

Jukka Kauppinen

Jarkko Laitila Jarmo Nykänen

Tärkeintä on nyt löytää yhteinen näkemys Venäjän viranomaisten ja Fosforitin tehtaan 
edustajien kanssa. Syyttely ei vie asiaa eteenpäin. Ympäristöministeri Ville Niinistö (vihr.)

Kestotilaus on meillä edullisin tilausmuoto

KAIKKIEN AIKOJEN VAHVIN 
NELISYLINTERINEN N-SARJA

N163 171HV / 700NM

UUDISTUNUT 
T-SARJA

Kysy lisää.
Lähimmän Valtra-myyjän yhteystiedot saat numerosta 020 45 501 tai www.valtra.fi 

UUDEN SCR-MALLIN OSTAJALLE

SÄHKÖPUMPULLA VARUSTETTU 
125 LITRAN AdBlue-SÄILIÖ 
+ 125 L AdBlueta KAUPAN PÄÄLLE!

Uudet SCR-mallit tulevat korvaamaan aiemmat mallit 
vuoden 2012 kevään aikana. Tuotannosta poistuvia 
malleja on vielä saatavilla rajoitetusti.
 

TOIMI SIIS NOPEASTI! Saat uuden Valtrasi vielä 
6.2.2012 asti vanhalla hinnalla ja korotonta maksuai-
kaa lokakuun 2012 loppuun. Valtra-rahoitusehtojen 
mukaisesti.

UUSI SCR-AIKA ON ALKANUT.
UUDET TALOUDELLISET 

SCR-MOOTTORIT
KEHITTYNEET VERSU- JA 

DIRECT-VAIHTEISTOT
UUDISTUNUT KÄSINOJA 

UUSILLA OMINAISUUKSILLA  

TARJOUS VOIMASSA 
31.3.2012 ASTI

 
 

ThermiSol Elementti  
Myynti puh. 010 8419 251  
www.thermisol.fi  

THERMISOL-halli on järkevä paketti koneyrittäjälle. 
Nopea pystyttää, energiatehokas, tuttu ja turvallinen 
KOTIMAINEN ratkaisu. Saat koneillesi sisältä ja ulkoa 
valmiin, ENERGIAVAATIMUKSET täyttävän hallin. 

 

KOTIMAISUUS. 
KOVA ELEMENTTI.

Jälleenmyynti:  
AGRIMARKET  
Tuotantorakentaminen


